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WERSJA 1

W kazdym zadaniu nalezy zaznaczyé
jedng prawidiowg odpowiedz (jedno prawidlowe stwierdzenie
wybrana z odpowiedzi (stwierdzeri) oznaczonych literami: a), b), c), d), e).

1. U niemowlgcia 6-miesigcznego powodem niedoboru dlugosci i masy ciata
(<3 centyla) moze byé:

a) niedobér hormonu wzrostu,
b) wczesniactwo,

c) dystrofia wewnatrzmaciczna,

2. Duszpoéé wdechowa wystepuje przy utrudnieniu przeplywu powietrza przez gorne
drogi oddechowe w nastepujacych chorobach:

a) wady rozwojowe i ciata obce w obrgbie gémych drég oddechowych,
b) zapalenie krtani,

c) ; hipoplazja czgéci pluca,

o e

€) astma oskrzelowa.

3. W czfisic? badani? pr'zedl_niotowego klatki piersiowej u 10-letniego dziecka stwierdzasz
oslabl.em.e drzenia piersiowego pomigdzy katem prawej topatki a podstawa ptuca oraz
sthumienie odglosu opukowego na tym obszarze. Co podejrzewasz:

1) odme optucna,

2) obecno$é plynu w jamie oplucnej,

3) zapalenie pluc,

4) rozedme,

5) inng przyczyne ?
Odpowiedz:

a) 1,4,

xy'2,

© 3,

d) 1,2,3,4,

e) 5.

-~

4. Chlopiec 15-letni zostal przyjety do kliniki celem diagnostyki niskorostosci.
Badaniem przedmiotowym stwierdzono obecno$é cech dysmorficznych: pletwistej
szyi, szeroko rozstawionych szpar powickowych, plaskiej nasady nosa. Ponadto
stwierdzono wnetrostwo. Pacjent prezentowal prawidlowy rozwéj intelektualny.

Najbardziej prawdopodobne rozpoznanie to:
a) zesp6! Prader-Willi, —
”Q)/zespél Noonan,
¢) zesp6t Angelman, (2
d) zespdt Klinefeltera, ~

e) zesp6t Turnera. —

5. W zespole wykrzepiania wewnatrznaczyniowego (DIC):
1) poziom fibrynogenu jest podwyzszony,
2) czas kaolinowo-kefalinowy (APTT) jest wydtuzony,
poziom D dimeréw jest obnizony,
liczba phytek krwi jest podwyzszona, 7
5) czas protombinowy jest wydluzony.
OdpowiedZ:
2,5,
188,
St

e) 2,3,5.

¢
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6. U 15-letniego chlopca z bolem w klatce piersiowej, powigkszeniem sylwetki serca
w badaniu radiologicznym i zmianami odcinka ST w wigkszosci odprowadzed

elektrokardiogramu, najbardziej prawdopodobne jest rozpoznanie:
a) zawalu migsnia sercowego,
b) zapalenia osierdzia,
c) prolapsu zastawki dwudzielnej,
Vkardiomiopatii przerostowej,

e) zwezenia zastawkowego aorty.



7. U noworodka z przediuzajacq sie zoltaczkq z przewaga bilirubiny zwiazanej
— podejrzewasz:

a) chorobg hemolityczna noworodkéw,
b) zéltaczke spowodowana pokarmem matki,
c) sferocytoze,

d) hipotyreoze,
V atrezj¢ drog zétciowych.

8. Natychmiastowego usunigcia z przetyku lub zotadka wymaga:
a) nakretka do butelki,
%8 bateria zegarkowa,
c) nasadka do dlugopisu,
d) guzik,
e) metalowa kulka.

9. Chlopiec 2-letni goraczkuje od 12 dni. W badaniu przedmiotowym stwierdzono:
niesymetryczne powickszenie wezléw chionnych szyjnych, grudkowo-plamista
wysypke na tulowiu, rumiefi dloni i stdp, przekrwienie spojéwek, spgkanie warg
i,,malinowy” jezyk. Co jest najbardziej prawdopodobnym rozpoznaniem:

a) mononukleoza zakaZna,
b) choroba Kawasaki,
P/)/plonica,

d) odra,

e) rumien zakazny ?

10. Wada ptuc wymagajaca interwencji chirurgicznej, ktérej objawy wystepuja zwykle
w pierwszych dniach lub tygodniach zycia jest:

a) hipoplazja phuc,

b) aplazja pluc,

c) sekwestracja zewnatrzptucna,
V wrodzona rozedma platowa,

¢) przepuklina rozworu przetykowego.

11. U dziecka z ostra biegunka stwierdzono odwodnienie okoto 3-5%. Zalecana objgtos¢
doustnego ptynu nawadniajacego to co najmnie;j:

a) 10-20 ml/kgh,
W 30-50 mirkgr,

)/’ 50-100 mUkg/h,

d) min. 150 mi/kg/h,

¢) hezwzglednie wskazane jest nawadnianie droga dozylna, a nie doustna.

12. Co moze by¢ przyczyna drgawek noworodka:
1) hipoglikemia,
2) hipokalcemia,
3) hipomagnezemia,
4) niedobodr pirydoksyny,
5) krwawienie do o$rodkowego uktadu nerwowego ?
Odpowiedz:
a) 1,2,5,
b) 1,3,4,5, /
9 1,2,3,5, ‘

r1,2,3,4,5,

e) 1,2,4,5.

13. Drgawki goraczkowe proste charakteryzuja si¢ tym, ze:
a) trwaja dluzej niz 15 minut,
b) maja tendencj¢ do nawracania,
\9/wystqpujq przy temperaturze powyzej 38,5°C,
d) wystepuja charakterystyczne zmiany w EEG,
¢) wymagaja dalszego profilaktycznego leczenia przeciwdrgawkowego.

14. Hiperkaliemii nie leczy si¢ podawaniem:
a) wapnia,
b) magnezu,
salbutamolu,
d) roztworu glukozy i insuliny,
€) zywicy jonowymiennej.



15. Do objawéw boreliozy u dzieci naleza;:
1) rumien wedrujacy,
2) zapalenie opon mézgowo-rdzeniowych,
3) porazenie nerwéw czaszkowych giéwnie VII i VIII,
4) zapalenie stawéw,
5) acrodemartitis necroticans.
Odpowiedz:
1,2,3,4,
b) 1,4,5,
c) 1,4,
d) 1,2,3,4,5,
e 1,3,4

16. Przyczyna restrykcji stwierdzanej w badaniach czynno$ciowych uktadu oddechowego
moze byé:

a) zapalenie phuc, _

b) znaczne skrzywienie kregostupa piersiowego,

c) otylos¢ znacznego stopnia,

d) skurcz oskrzeli w przebiegu zaostrzenia astmy oskrzelowe;j,
a+b+ec.

17. Porazenie Bella (obwodowe porazenie nerwu twarzowego) moze Wystapi¢
w przebiegu nastgpujacych choréb:

a) zakazenie wirusowe np. wirusem Epsteina-Barr, $winki, opryszezki,
b) choroba z Lyme (zakazenie Borrelia Burgdorferi),

¢) zapalenie ucha §rodkowego,
d) nerwu twarzowego,
ﬁb +c+d

18. Obraz plynu mézgowo-rdzeniowego w gruzliczym zapaleniu opon mézgowo-
rdzeniowych charakteryzuje sig:

a) niskim poziomem biatka i cukru, podwyzszonym poziomem chlorkéw,

b) wysokim poziomem biatka i niskim poziomem cukru i chlorkéw,

c) sokimi poziomami biatka, chlorkéw i cukru, \
\w/:’i:kim poziomem biatka i cukru, prawidlowym poziomem chlorkéw,

¢) niskim poziomem biatka, chlorkéw a zwlaszcza cukru,

19. Dziecko lat 5 zostalo przywiezione przez rodzicéw do szpitala z powodu trwajacej od
4 godzin wysokiej temperatury ciala oraz trudnosci z oddychaniem i potykaniem.
Objawy pojawily sie nagle, dzieri wczeéniej dziecko bylo w przedszkolu i nie
sprawialo wrazenia chorego. Lekarz Izby Przyje¢ stwierdzit: duszno$é o charakterze
wdechowym, cechy odwodnienia, wyciekajaca z ust $ling. Dziecko skarzyto si¢ na b6l
glowy oraz bol gardia nasilajacy sie podczas polykania. Najbardziej prawdopodobne
rozpoznanie to:

a) paciorkowcowe zapalenie gardia,

b) napad astmy oskrzelowej,

¢) ropief okotomigdatkowy,

d) ciato obce w zachylku gruszkowatym
‘\p)/ostre zapalenie naglosni.

20.Do oddzialn pediatrycznego zostalo przyjgte 8-miesigczne niemowlg w stanie
ogélnym $rednim: blade, apatyczne, goraczkujace, po pierwszym w Zyciu napadzie
drgawek. Drgawki wystapily przy temperaturze 39 stopni C. Dziecko od 3 dni byto
leczone objawowo z powodu zapalenia ucha srodkowego. Najwlasciwszym
postepowaniem w tym przypadku bedzie:

a) pilne wykonanie CT glowy w celu wykluczenia guza mézgu oraz wiaczenie do
leczenia antybiotyku,

podanie antybiotyku dozylnie oraz czujna obserwacja dziecka,
¢) wykonanie punkcji ledzwiowej w celu wykluczenia neuroinfekcji,
d) wlaczenie antybiotyku oraz wykonanie EEG w celu wykluczenia padaczki,
e) atb+c+d.

poczatek objawéw po 2 rz, popuszczanie stolca, pusta barika odbytnicy

21. Charakterystyczne dla choroby Hirschsprunga jest:
)
w badaniu per rectum,

b) powigkszenie obwodu brzucha, w manometrii anorektalnej obecny odruch
z mieénia wewnetrznego zwieracza odbytu, pusta banka odbytnicy w badaniu
per rectum,

béle brzucha, w manometrii anorektalnej brak odruchu z migsnia
wewnetrznego zwieracza odbytu, pusta banka odbytnicy w badaniu
per rectum,

d) bole brzucha, popuszczanie stolca, pusta banka odbytnicy w badaniu
per rectum,

) bole brzucha, poczatek objawdw po 2 rz, obecno$é mas katowych w barice
_ odbytnicy podczas badania per rectum.



22. Przeciwwskazaniem do szczepienia BCG nie jest:
a) cigza,
b) stan po przebytej splenektomii,
zakazenie wirusem HIV bez objawdw choroby,
d) weczesniactwo ponizej 32 Hbd,

e) przebyte zakazenie gruzlicze.

23. Do klasycznego zespotu objawow toksoplazmozy wrodzonej u noworodka naleza;

1)  zmiany w narzadzie wzroku (chorioretinitis lub blizny w siatkéwce
z uposledzeniem widzenia),

2) zwapnienia w mézgu jako nastgpstwo przebytego zapalenia moézgu,

3) zaburzenia w krazeniu ptynu mézgowo-rdzeniowego powodujace powstanie
wodoglowia lub niedorozwdj mézgu,

4) wady serca,

5) niedorozwdj nerek.
Odpowiedz:

a) 2,3,4,

b) 2,3,5,

g1

d) 1,2,3,5,

e) 4,5.

24. Ostre serowate zapalenie pluc najczesciej wstepuje u dzieci:
a) tylko do 6-go miesigca zycia,
\)/chorych na AIDS,
c) po przeszczepieniu szpiku,
d) tylko u dzieci pomiedzy 10a 141z,
e) jako powiklanie nieleczonej gruzZlicy utajonsj.

25. Czynnikiem ryzyka naglego zgonu w kardiomiopatii przerostowej nie jest:
a) duzy przerost migénia serca,
b) obciazajacy wywiad rodziny,
¢) omdlenia wysitkowe,
d) przebyte nagle zatrzymania kraZenia,
pojedyncze komorowe zaburzenia rytmu w Holter EKG.

26. Dla ktérej grupy wiekowej najczestszymi patogenami wywolujacymi zapalenia phuc
sa: Streptococcus pneumoniae, Haemophfilus influenzae, Mycoplasma pneumoniae,
Chlamydia pneumoniae:

a) pierwszy tydzien zycia,

b) pierwszy miesiac zycia,
¢) 6-12 miesigcy,
d) 3 miesiace - 2 lata,

V(:-IS lat ?

27. Za fizjologiczne mozemy uznad:
1) plaskostopie u dziecka w wieku 2 lat,
2) brak jader w mosznie u dziecka w wieku 2 lat,
3) objaw Babinskiego u 4-miesi¢cznego niemowlecia,
4) hiperlordozg ledzwiowa u dziecka w wieku 6 lat,
5) zez u dziecka w wicku 20 miesigcy.
Odpowiedz:

2) 1,4,
b) 1,2,3,4,5,

1.3,
d) zadne z wyzej wymienionych,
e 1,2,3.

28. Wybierz prawdziwe stwierdzenie dotyczace nadczynnosci tarczycy u dzieci:
a) w wigkszosci przypadkéw przyczyna jest choroba Graves-Basedowa,
b) leczeniem z wyboru jest podanie jodu radioaktywnego,

\g/odsetek dtugotrwatych remisji po tyreostatykach u dzieci jest wyzszy niz
u dorostych,

d) a+c,
e) b+c.

29. Pierwsze zgby mleczne wyrzynaja si¢ zwykle najczesciej okoto:
a) 2m.z,
b) 4m.z,
\e)/6 m.z.,
d) 9m.z,

e) 12muz..



30. Ret\i;l?;l’astoma:
oze objawia¢ sie zmiang zabarwienia Zrenicy,

Q/::oza objawiac sie zezem,

wystgpuje najczesciej u niemowlat i matych dzieci,
moze wystegpowaé obuocznie,
moze wystepowaé rodzinnie.
Odpowiedz:
a) 1,2,3,4,
b) 1,3,4,5,
c) 1,2,4,5,

VW 1,2,3,4,5

e) 2,3,4,5.

31.U noworodka z wrodzona niedoczynno$cig tarczycy moga wystapi¢ nastepujace
objawy:

przepuklina pgpkowa,
ochrypty glos,
powigkszenie jezyka,
4) szybkie zarastanie szwow czaszkowych.
Odpowiedz: ()
a) 1,2,3,
b) 1,3, x
c) 2,4,

\é{ 1,2,4,

e) 1,2,3,4.

32. W ostrej biegunce podasz antybiotyk lub chemioterapeutyk:
a) zawsze — niezaleznie od etiologii,
b) w kazdym przypadku rozpoznania infekcji Salmonellowe;j,

(g)/ w cigzkich przypadkach Salmonellozy — gdy temp>38 st C i inne objawy
ogolne,

d) nigdy nie leczymy ostrej biegunki antybiotykiem,
e) zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

33. U 6-miesigcznego niemowlecia karmionego sztucznie wykonano morfologie krwi
obwodowej. Otrzymano wyniki: hematokryt ~ 28%, poziom hemoglobiny — 8,5g%,
liczba erytrocytéw — 3500000/ul, MCV - 70fl, MCH - 22pg, retikulocyty — 0,1%.
Co to za rodzaj niedokrwistosci:

a) normocytowa, normobarwliwa, najprawdopodobnie;j z fizjologicznego

edoboru erytropoetyny,
\g)}r‘nikrocytama, niedobarwliwa, najprawdopodobniej z niedoboru zelaza,
¢) makrocytowa, nadbarwliwa, najprawdopodobniej z niedoboru kwasu
foliowego,

d) makrocytowa, nadbarwliwa, najprawdopodobniej z niedoboru Wit. B,

¢) mikrocytarna, normobarwliwa, najprawdopodobniej z niedoboru zelaza ?

34. Najdhuzej utrzymujacym si¢ objawem po ustapieniu ostrego kigbkowego zapalenia

negek jest:

zﬁfbialkomocz,
b) krwinkomocz,
¢) krwiomocz,

d) nadciénienie tgtnicze,

@/niewydolnoéé nerek.

35. Dziecko, ktére swobodnie przekrgca sie z plecow na brzuch, polozone na brzuchu
unosi tutéw na kolanach i rekach, reaguje na swoje imie, probuje petzaé, krétko siedzi
bez podparcia, szuka schowanej zabawki, je trzymany w raczce smakolyk
prawdopodobnie jest w wieku:

? m.z.,
Tm.z.,
¢) 10mz,

d) 12m.z,
e) l4maz..

36. W sklad obrazu ostrego klebkowego zapalenia nerek moze wchodzié:
a) zespo6l nerczycowy,
b) zesp6t nefrytyczny,
c) zespét,dziadka do orzechéw”,
d) krwinkomocz,

Wa+b+d.
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37. Za niepokojacy objaw uznasz:
a) zaro$niecie ciemienia tylnego u 6-tygodniowego niemowlecia,
b) obecnos¢ odruchu Moro u 2-miesiecznego niemowlecia,
c) brak umiejetnosci samodzielnego siadania w wieku 6 miesiecy,
d) brak umiejetnosci chodzenia w wieku 12 miesigcy,

den z wyzej wymienionych.

38. Test odwracalnosci inaczej zwany probg bronchodilatacyjna, bedacy jednym z badan
dodatkpwych przydatnych w diagnostyce astmy oskrzelowej polega na ocenie:

parametru FEV1 przed i po podaniu wziewnego salbutamolu,
b) parametru FEV1 przed i po podaniu wziewnego salmeterolu,
¢) parametru FEV1 przed i po podaniu wziewnego roztworu metacholiny,
d) parametru FVC przed i po podaniu wziewnego salmeterolu,
e) a+d.

39. Do objaw6w anoreksji nalezy:
1) utrata masy ciata >15%,
2) pojawienie si¢ meszku plodowego,
3) erozja szkliwa,
4) nadcisnienie,
5) prolaps zastawki dwudzielnej.
Odpowiedz:

a) 1,2,3,4,

\M/l, 2,4,
0 1,2,3,
d) 1,2,3,4,5,
e 1,2,5.

40.U 2-letniej dziewczynki matka zauwazyla: powiekszenie obwodu brzucha,
krwiomocz, dziecko goraczkuje. Rozpoznanie wstepne to:

a) ostra biataczka limfoblastyczna,
b) ziarnica ztosliwa,
guz Wilmsa,
d) nerwiak zarodkowy,
e) potworniak.

11

41. Zaznacz zdanie falszywe:

a) Stan nosicielstwa w jamie nosowo-gardlowej gronkowca zlocistego nie

aga leczenia
%Z;:wy jelitowe po spozyciu pokarméw zakazonych gronkowcem pojawiaja
si¢ po 2-4 dniach od spozycia;

¢) Gronkowiec zlocisty metycylinooporny to przyczyna zakazen
wewnatrzszpitalnych;

d) Gronkowce powoduja infekcje skérne;

e) W leczeniu zakazen gronkowcowych metycylinoopornych stosujemy
wankomycyne.

42. Pozaszpitalne zapalenie pluc o etiologii wirusowej najczeiciej wystepuje u dzieci
w wieku:

a) noworodkowym,
‘wezesnoniemowlgeym (<3 miesiecy),

¢) od 4 miesiecy do 4 lat,

d) przedszkolnym,

e) szkolnym.

43. Do objawéw charakterystycznych dla pierwotnej niedoczynnosci kory nadnerczy
zalicza si¢:

a) zasadowicg metaboliczna,

b) hiperpigmentacje skéry i blon Sluzowych,
c) hipoglikemig,

d) b+e,

\e)/;a+b+c.

44. Dziecko w wieku 12 miesigcy, wykazujace przecigtne tempo wzrastania, urodzilo sie
w 38 tygodniu cigzy z nastepujgcymi wymiarami: dtugosé ciata — 50 cm, masa ciata —
3500 g, obwéd glowy — 36 cm . Wskaz wlasciwe parametry antropometryczne:

g)\dlugosc ciata — 70 cm, masa ciata — 12,5 kg, obwdd glowy — 48 cm,
b) d{ugoéé ciata — 75 cm, masa ciata £ 1075 kg, obwéd glowy ~ 54 cm,
\@ diugoéc ciala - 75 cm, masa ciala \ 10,5 kg, obwéd glowy — 48 cm,
d) diugosé ciala — 80 cm, masa ciala —\ijg/()bwod glowy —44 cm,
¢) dlugosd ciata — 80 cm, masa ciala — 12,5 kg, obwéd glowy — 48 cm.

12



45. Przemijajaca niedoczynno$¢ tarczycy u noworodka moga wywolaé wymienione
ponizej przyczyny, z wyjatkiem takich jak:
a) obecno$¢ we krwi matki przeciwcial anty D,

b) Awczesniactwo,
Y/:iedobér jodu w $rodowisku,

d) niedotlenienie okoloporodowe,

e) autoimmunologiczne choroby u matki.

46. Objawem ADHD jest:
a) czeste bojki z réwiesnikami,
b) przeklinanie w obecnosci nauczyciela,
%zrpozno_ﬁé skupienia uwagi na zadaniu dtuzszym niz 2-3 min. u dziecka
w gimnazjum,
d) skakanie po 16zku w sytuacji zakazu ogladania TV,

e) odmowa odrabiania lekcji.

47.U noworodka w 1 minucie po urodzeniu stwierdzono: sinice dystalnych czesci
konczyn, pojedyncze, plytkie oddechy, czynnoéé serca 110 uderzen/min, lekki grymas
twarzy po wprowadzeniu cewnika do nosa, obnizone napigcie migsniowe, stabe ruchy
koniczyn. W skali Apgar noworodek ten powinien otrzymag:

a) 7 punktéw,
b) 6 punktéow,
\&)/5 punktow, 9+ O+ Z,“"/] + 7
d) 4 punkty,
e) 8 punktdw.

48. 6-miesieczne niemowle zostalo przyjete do oddzialu z powodu dusznosci duzego
stopnia narastajacej od doby. Od 2 dni u dziecka wystgpowal katar, kaszel i stan
podgoraczkowy. W badaniu przedmiotowym stwierdzasz: tachypnoe 70°, zaciaganie
miedzyzebrzy oraz obecny $wiszczacy oddech. Najbardziej prawdopodobna
przyczyna takiego stanu jest:

a) gbecnos¢ ciala obcego w drogach oddechowych,
\&/i’:fekcja wirusowa,

¢) infekcja bakteryjna,

d) infekcja atypowa,

e) przetoka przetykowo-tchawicza ?
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49. Chiopiec 3-letni zglosit sie z matka do lekarza pierwszego kontaktu z powodu
obrzekéw powiek i oddawania pienistego moczu. Matka podaje, ze chlopiec jest
uczulony na mleko krowie. W dniach poprzedzajacych wizytg zjadt lody czekoladowe
z bitg $mietana. Zlecisz:

1) leki antyhistaminowe,
\Adanie ogdlne moczu,

3) badanie transaminaz,

4) posiew moczu,

5) posiew krwi.
Odpowiedz:

a) 1,2,

) 2,

¢) 1,3,

d) 1,2,3,4,

e) 1,2,3,4,5.

50. Zaparcie u dzieci w wieku przedszkolnym najczgséciej wywolane jest przez:
a) nieprawidlowa diete,
b) niedoczynnos¢ tarczycy,
,9/ éapa:cie czynnosciowe,
d) popuszczanie stolca,

e) czynniki psychiczne.

51. ,Fizjologiczna niedokrwisto$¢” pierwszego kwartatu u dzieci donoszonych wystgpuje:
a) bezposrednio po porodzie,
b) w2 tygodniu zycia,
¢) pod koniec pierwszego miesiaca zycia,
\lY’ na przetomie drugiego i trzeciego miesiaca zycia,

w piatym miesiacu zycia.

52. Podanie noworodkowi witaminy K ma na celu zapobieganie:
a) chorobie hemolitycznej,
\$)"chorobie krwotocznej,
¢) chorobie metabolicznej,
d) niedokrwistosci,
¢) poliglobuli.
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53. W zaostrzeniu astmy, ktére z ponizszych zdan jest prawidlowe:
a) rutynowo stosujemy antybiotykoterapig,
b) zawsze wykonujemy rtg klp,

¢) zawsze podajemy salbutamol lub prednison, bez wzgledu na stopiefi

strzenia,
\dﬁea:zenie rozpoczynamy od p2 mimetyku o krétkim dziataniu,

e) leczenie rozpoczynamy od B2 mimetyku o krétkim dziataniu i podajemy
teofiline dozylnie ?

54. Z diety dziecka chorego na fenyloketonuri¢ nalezy wyeliminowac:
1) miéd, oleje roslinne i zwierzgee, pieczywo z maki niskofenyloalaninowej,

& by, wedliny, roéliny straczkowe, mleko i jogurty, sery,

czekolade, soj¢,
8 pieczywo, makarony, ciasta z maki pszennej,
5) jablka, kapuste, pomidory, ogérki.
Odpowiedz:
a),1,2,4,5,
2,3,4, (\
c) 1,2,4,

\LI,S,

e) 1,2,3,4,5.

55. Badaniem diagnostycznym w rozpoznawaniu omdlei wazo-wagalnych jest:
(a)/pr()ba atropinowa,
b) inwazyjne badanie elektrofizjologiczne,
c) test pionizacyjny,
d) préba wysilkowa na biezni ruchome;j,

€) proba wysitkowa na ergometrze.

56. Postgpowaniem z wyboru w krytycznej stenozie aortalnej u noworodka jest:
a) wymiana zastawki,

Malwloplastyka balonowa,
¢) leczenie niewydolnosci serca,

d) zabieg Rashkinda,
€) wybér leczenia zalezy od stanu pacjenta.
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57. Wskazaniem do wykonania badania bakteriologicznego stolca u dziecka chorego na
ostra biegunke infekcyjng jest:

a) obecno$é krwi w stolcu,

b) wystapienie biegunki u 7 dzieci z jednego przedszkola,

c) cigzki stan zdrowia,
Ld)/alf- b+ec,

e) a+tc.

58. Wsl;az?wdziwe stwierdzenie:

Atopia jest dziedzicznie uwarunkowana sklonnoscia danego osobnika
do nadmiernego produkowania swoistych przeciwciat klasy IgE;

b) Wedtug konsensusu GINA zlotym standardem leczenia astmy oskrzelowej jest
lek z grupy antyleukotrienéw;

¢) U dzieci z astma test odwracalnosci oskrzeli z salbutamolem najczgsciej

wypada ujemnie, poniewaz remodeling (przebudowa) oskrzeli u dzieci
postgpuje bardzo szybko;

d) Za zaostrzenia astmy u dzieci w 100% odpowiedzialne sa infekcje wywotane
bakteriami Gram (-);
€) Przewlekle zapalenie drég oddechowych w astmie ma charakter neutrofilowy.

59. Obecnosé w surowicy krwi co najmniej 2 markeréw serologicznych (EmA, ARA,
AGA, tTG) charakterystyczne jest dla:

a) hipolaktazji,
b) mukowiscydozy,
¢) acrodermatitis enteropatica,

‘Q)/oh/oroby trzewne;j,

¢€) biegunki chlorowsj.

60. U ktérego z dzieci podejrzewasz zaburzenia dojrzewania:
a) dziewczynka 7 lat z owtosieniem tonowym,
b) chlopiec w wieku 9 lat bez cech dojrzewania,
¢) dziewczynka w wieku 8 lat z pierwsza miesiaczka,
lf)/ohlopiec w wieku 14 lat z jadrami o wielkosdci 6 mli 7 ml,
atc ?
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oty,
\/:pz‘:dy bezdechu,

3) ruminacja,

61. Obj\y&dinicme refluksu zoladkowo-przetykowego u niemowlecia to:

4) zaburzanie potykania,

\Sa/przewlekiy kaszel.
Odpowiedz:

a) 1,2,3,

b) 2,4,5,

.25,

d) 1,2,3,4,5,

e 2,3,5.

62. Najwazniejszym biologicznym dziataniem 1,25(OH),Ds jest:

a) stymulacja resorbcji kosci przez wplyw na proliferacje makrofagéw i ich
pznicowanie w osteoklasy,

zwigkszenie wchlaniania wapnia w komorkach nabonka dwunastnicy
i blizszego odcinka jelita kretego,

¢) zwigkszenie syntezy osteokalcyny,
d) zwigkszenie jelitowego wchianiania fosforanow,

¢) zwrotne hamowanie wiasnej syntezy w nerkach.

63. Dla ostrej niewydolnosci nerek charakterystyczne sg zaburzenia wymienione ponizej,
z wyjatkiem:
a) hipokalcemii,
hipofosforemii,
l‘)flhiponatremii,
@y hiperkaliemii,
\¢j kwasicy metabolicznej.

64. Po urodzeniu dziecko polskie jest szczepione szczepionka:
\a)/BCG iprzeciw HBV,
b) BCG iprzeciw HIB,
¢) BCGiHAV,
d) BCGi przeciw HIV,

e) BCG i przeciw Streptococcus pneumoniae.
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65. Wedlug zalecen WHO najbezpieczniejszym i z tego powodu podstawowym lekiem
przeciwgoraczkowym jest:

a) metamizol,

b) ibuprofen,

c) rofekoksyb,
\dﬂietaminofen (paracetamol),

¢) kwas salicylowy.

66. Objawami zespolu hemolityczno-mocznicowego sa:
1) zmiany skérne na twarzy w ksztalcie motyla o charakterze wybroczyn,
\Jﬂstra niewydolnosé nerek, anemia hemolityczna, matoplytkowosé,
3) przewlekla niewydolno$¢ nerek, leukopenia, matoplytkowosg,
4) ostra niewydolnos¢ nerek, zmiany skérne pecherzykowe, wysoka goraczka,

5) maloptytkowosé, prawidtowa funkcja nerek, objawy infekcji drég.
Oddechowych.

Odpowiedz:
a) 1,5,
b) 3,

2,
d) 1,4,
e 5.

67. Najczgstsza przyczyna nadcisnienia tgtniczego naczyniowo-nerkowego u dzieci jest:
a) choroba Kawasaki,
b) pheochromocytoma,
‘e)/dysplazja widknisto-migéniowa,
d) miazdzyca w rodzinnej chipercholesterolemii,

e) choroba von Recklinghausena.

68. Skala Tannera shuzy do oceny wieku:
a) zgbowego,
b) kostnego,
\Q/plciowego,
d) motorycznego,

e) zadnego z powyzszych.
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69. Szczepienie przeciwko gruzlicy wedlug nowego kalendarza szczepien (na rok 2006):

a) zostalo zniesione,

b) jest szczepieniem wykonywanym dwukrotnie w pierwszej dobie i po
4 tygodniach zycia,

;)(ée zmienilo si¢ w stosunku do poprzedniej wersji kalendarza szczepien,
szczepi sig tylko raz w pierwszej dobie zycia,

€) jest to szczepienie zalecane, ale nie obowiazkowe.

70.Ktére ze stwierdzen dotyczacych moézgowego porazenia dziecigcégo jest
nieprawdziwe:
a) rozwdj umystowy dzieci moze by¢ prawidlowy,
b) u niektérych dzieci wystgpuje padaczka,
: jest schorzeniem postgpujacym,

d) wezesniactwo zwigksza ryzyko wystapienia mézgowego porazenia
dziecigcego,

¢€) moze wystgpowat u noworodkéw donoszonych ?

71. Dziewczynka 6-letnia zostata przywieziona do izby przyjeé z powodu wylewu do
stawu kolanowego prawego, ktdry nastapit po niewielkim urazie. Z wywiadu wynika,
ze jest to 3 epizod krwawienia dostawowego W jej Zyciu, czgsto wystepuja u niej
krwawienia z blon $luzowych. W badaniach laboratoryjnych: liczba ptytek krwi
198000/pl, czas krwawienia 11 min. Najbardziej prawdopodobnym rozpoznaniem
jest:

\f)/choroba von Willebrandta,

b) hemofilia B,

¢) hemofilia A,

d) samoistna plamica matoptytkowa,
€) brak czynnika VIL

72. U dziecka z cukrzyca typu I leczonego insuling nagle wystapily poty, drgawki i utrata
przytomnosci. Matce zalecisz:

a) podaé dziecku lek przeciwdrgawkowy (np. Relsed doodbytniczo) i wezwac
pogotowie,

b) zmierzyé temperature, wykonaé kapiel ochladzajaca i wezwa¢ pogotowie,
c) okryé dziecko cieplo, nic nie podawaé i wezwaé pogotowie,
podaé glukagon domig$niowo i wezwaé pogotowie,

) podaé dawke korygujaca insuliny krétkodziatajacej i wezwaé pogotowie.
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73. Powiktaniem kazdego wysieku optucnego moga by¢:
1) zrosty,
2) zlepy,
3) zaro$nigcie jamy oplucnowej (fibrothorax),
4) powstanie przepukliny przeponowej Bochdaleka,
5) powstanie przetoki przetykowo-tchawicznej typu H.
Odpowiedz:
3 1,2,3,
b) 4,
) 5,
d) 4,5,
e) 3,5.

74. Zaznacz nieprawidlowa odpowiedZ dotyczaca kalendarza szczepien:
a) W pierwszym roku zycia stosuje si¢ dwie dawki przeciwko poliomyelitis;
\\b)/W siédmym roku zycia szczepi si¢ przeciwko gruzlicy bez préby
tuberkulinowej;

¢) Pomiedzy 13 a 15-tym miesiacem Zycia szczepi si¢ szczepionka tréjwalentna
przeciwko odrze;

d) W 14-tym roku zycia stosuje si¢ szczepienia przeciwko WZW typ B u dzieci
uprzednio nie szczepionych;

e) W 6-tym roku zycia szczepi si¢ szczepionka tréjwalentng z komponenta
celularna krztusca.

75. Chiopiec 7-letni przed tygodniem przeby} zakazenie gérnych drég oddechowych. Dzis
od rana skarzy sie na b6l brzucha oraz bol stawéw skokowych i kolanowych.
W badaniu przedmiotowym stwierdzono: na skérze posladkéw i wyprostnych
powierzchniach koriczyn dolnych zmiany o charakterze plamisto-grudkowym oraz
obrzek, zasinienie i ograniczenie ruchomosci obu stawéw skokowych. W badaniach
laboratoryjnych: w osadzie moczu liczne erytrocyty $wieze, liczba plytek krwi
290000/ul, czas krwawienia 4 min., APTT 32 sck. Najbardziej prawdopodobnym
rozpoznaniem jest:

a) ostra plamica matoplytkowa,

b) choroba Schoenleina-Henocha,
\ﬂespél hemolityczno-mocznicowy,

d) choroba von Willebranda,

€) reumatoidalne zapalenie stawow.
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76. Mechanizm obrzekéw w zespole nerczycowym zwigzany jest z:

)
b)
©)
d)

€

hipoalbuminemia,

aktywacja ukiadu renina — angiotensyna-aldosteron,
wzrostem przepuszczalnosci naczyn,

a+b,

atb+c.

77. Dziecku choremu na mukowiscydoze zalecisz:

1)
2)
3)
4
5)

diete normokaloryczna,

przyjmowanie preparatéw enzymow trzustkowych miedzy positkami,
przewlekla rehabilitacje oddechows i mukolityki,

zawsze antybiotyk w przypadku stwierdzenia zapalenia oskrzeli,
suplementacjg¢ witaminami ADEK.

Odpowiedz:
a) wszystkie wymienione zalecenia sg wlasciwe,
b) zalece: 1,2, 3,

c) ece 3, 4,
zalece 3, 4, 5,

e)

zadne z wymienionych zalecefi nie ma znaczenia w leczeniu.

78. Mdzgowe porazenie dziecigce (m.p.dz.):

a)
b)

°)

to inaczej choroba Little’a,

cechg charakterystyczng dla wiekszosci postaci m.p.dz. jest wzmozenie
napigcia migsniowego,

to przewlekle, niepostepujace zaburzenie osrodkowego neuronu ruchowego,

d) moze mie¢ réznorodne obrazy kliniczne w zaleznosci od okresu w jakim

doszlo do uszkodzenia osrodkowego ukladu nerwowego,
at+tb+c+d.

79. W ktérej z wymienionych choréb nie wystepuje powiekszenie weztéw chlonnych:

a)

mononukleoza zakazna,

b) choroba kociego pazura,

wrodzona agammaglobulinemia (typu Brutona),

d) odra,

€)

rézyczka ?
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a) kwasice metaboliczna,
\*Jr)/zasadowicq metaboliczna,

c) kwasice oddechowa,

d) zasadowice oddechowa,

e) prawidlowe pH krwi.

a) jest to wskaznik prawidlowej funkcji odpornosci humoralnej,

\(jest to wskaznik prawidlowej funkcji odpornosci komérkowej,

¢) upacjenta nalezy podejrzewaé gruzlice,

d) jest to wskaznik alergizacji na tuberkuling w mechanizmie IgE-zaleznym,

e) pacjent ma niedobér odpornosci ?

82. Zohaczka fizjologiczna:

wystepuje u noworodkéw w dobrym stanie klinicznym przy braku
o~ dodatkowych odchylen,

QY ujawnia si¢ powyzej 24 godziny zycia,

3) stezenie bilirubiny catkowitej nie przekracza 12 mg/dl w 4 dobie zycia
u noworodkéw donoszonych, a 15 mg/dl w 7 dobie zycia u wezeéniakéw,
4) stezenie bilirubiny bezposredniej w surowicy przekracza 2 mg/dl zar6wno
u wezesniakéw, jak 1 u noworodk6w donoszonych,

& ustepuje bez leczenia w ciagu 7 dni u noworodkéw donoszonych, a w ciagu
14 dni u weze$niakow.

Odpowiedz:

2) 1,2,4,5,
b) 2,3,4,5,
) 1,2,3,5,

WL 2.5,

€) 1,2,3,4,5.

80. U dziecka przyjetego do oddzialu z powodu chlustajacych wymiotéw trwajacych od
l1doby, =z podejrzeniem pylorostenozy, w badaniu  gazometrycznym
najprawdopodobniej stwierdzisz:

81. W wykonanym odczynie tuberkulinowym u 10-letniego pacjenta wymiar nacieku
W poprzecznej osi ramienia wynosit 7 mm. Pacjent otrzymal szczepienie BCG tylko
po urodzeniu. Jak zinterpretujesz ten wynik:
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83. Zaznacz prawidlowe stwierdzenia dotyczace gronkowcowego zapalenia pluc:
wystepuje przewaznie jako zakazenie wtorne lub wewnatrzszpitalne,
2) choruja gléwnie dzieci starsze,

V/ powiklaniami gronkowcowego zapalenia pluc moga by¢é: ropien phuca, odma,
ropniak optucnej,

4) leczenie nie wymaga hospitalizacji.
Odpowiedz:

a) 1,2,3,

b) 2,3,

oo

d) 4,

e 1,2,3,4.

84, Matka zglosita 3-letnie dziecko (CI, PI, 3%hbd) do poradni z powodu czgstych
infekcji. W ciagu ostatniego roku stwierdzono: 2 x zapalenie ucha srodkowego,
3 x infekcje kataralna, 1 x biegunke, 1 x zapalenie ukladu moczowego, 1 x goraczke
trzydniowa. Dziecko w tym roku zaczelo uczeszczaé do przedszkola. W badaniu
fizykalnym: bez odchylen. Najbardziej prawdopodobnym rozpoznaniem bedzie:

iecko zdrowe, nalezy uspokoié¢ matke,
%iz;rwotny niedobér odpornosci z defektem wytwarzania przeciwcial
c) pierwotny niedobdr odpornosci z defektem funkcji dopetniacza,
d) Zespél DiGeorg’a,

e) Zesp6t Pataua.

85. Lekiem stosowanym do przerwania czgstoskurczu komorowego u dzieci jest:
a) werapamil,
b) lignokaina,
¢) propranolol,
(j{ vadenozyna,
e) digoksyna.

86. Do manifestacji mukowiscydozy z objawami z przew. pokarmowego nie zalicza si¢:
a) dystalnej niedroznosci jelit,
b) niedroznosci smétkowej,
¢) wypadania §luzéwki odbytnicy,
lg)/przetoki odbytu,
e) niewydolnosci trzustki.
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87. Badasz 5-miesigczne niemowle pod koniec drugiej doby ostrej biegunki. Twojg uwage
zZwracajq: ciastowata skora, zapadnigte ciemie, zapadniete galki oczne, przyspieszona
akcja serca — jednak ciénienie tetnicze jest w granicach normy, a kontakt dziecka
z otoczeniem wydaje sig¢ byé prawidlowy. Jak oszacujesz stopiefi odwodnienia:

a) ponizej 1%,

b) 1-5%,
5-9%,
d) 10-15%,

€) niemowlg nie jest odwodnione.

88. Stosowanie zywych szczepionek (np. przeciwko: BGG, pliomyelitis, odrze, $wince)
jest bezwzglednie przeciwwskazane w:

a) ostrej infekcji przebiegajacej z goraczka (do 38°C),
b) infekcji drég moczowych,
(Q/pierwotnym niedoborze odpornosci,
d) przetrwalym przewodzie Botalla,
e) atb+c+d.

89. Wskazaniem do zastosowania diety eliminacyjnej (bezmlecznej) u 6-miesigcznego
niemowlecia jest:

a) ostra infekcja Rotawirusowa,
nasilone zmiany o typie atopowego zapalenia skéry,
¢) wywiad atopowy w rodzinie,
d) dwukrotne przebycie zapalenia phuc,
e) atb+c+d.

90.U 9-miesiecznego niemowlecia z przerywanym, kolkowym bdlem brzucha,
wymiotami i obecnodcia $luzowo-krwistej wydzieliny w badaniu per rectum,
najbardziej prawdopodobne jest rozpoznanie:

a) zakazenia wirusowego przewodu pokarmowego,
b) niedroznosci porazenne;j jelit,

\oy“Wetobienia,
d) choroby trzewne;j,

€) zakazenia jelit o etiologii E.coli.
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91. Prawda jest, ze klgbuszkowe zapalenia nerek sa:
a) chorobami gldwnie komplekséw immunologicznych,
b) gtéwna przyczyna przewleklej niewydolnosci nerek,
c) moga by¢ wywolane przez wirusy hepatotropowe,
a+b,

e) atb+c.

92. Dwutygodniowy noworodek plci meskiej, urodzony o czasie, oceniony na 10 pkt
wskali Agar, zostal przyjety do szpitala z powodu licznych epizodéw wymiotow.
W badaniu przedmiotowym stwierdzono: zaznaczone cechy odwodnienia, obnizone
napigcie migéniowe; w badaniach laboratoryjnych ustalono: zaburzenia réwnowagi
kwasowo-zasadowej, hipoglikemia. W rémicowaniu przyczyn nalezy bra¢ pod
uwage:

a) przerostowe zwezenie odzwiernika,
b) zapalenie opon mézgowo-rdzeniowych,
¢) choroby metaboliczne,

d) infekcje uktadu pokarmowego,
\9/ at+b+c+d

93. Ile wynosi prawidlowe wysycenie krwi tetniczej tlenem u niemowlat i matych dzieci
mierzone za pomoca pulsoksymetru:

a) >95%,

>92%,
) >91%,
d) >85%,
e) >70%?

94, Do izby przyjeé zgloszono 7-letnie dziecko, z dodatnim wywiadem alergicznym,
uktérego po ukaszeniu przez osg Wystapily objawy pokrzywki uogdlnionej,
oslabienia, kolatania serca oraz dusznosci. Lekiem pierwszego rzutu w takim
przypadku jest:

\yeksametazon,
adrenalina,
) cetyryzyna,

d) hydrokortyzon,
e) zaden z powyzszych.
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935. Przeciwwskazania do wykonania zabiegu punkcji ledzwiowej to:
duze zmiany ropne na skérze w okolicy ledzwiowej,
2) odgigciowe ulozenie niemowlecia z niezarosnietym ciemiaczkiem,
3) znaczna maloplytkowosé,

@ obecnos¢ tarczy zastoinowej na dnie oka u dziecka z zaroénigtym
ciemiaczkiem,

5) tetniace ciemi¢ u niemowlecia.
Odpowiedz:
1,2,3,
1,2,3,4,5,
g 1,3,4,
) 1,2,3,4,

\Q 1,3,5.

96. Przeciwwskazaniem do podawania tlenu u noworodka jest:
a) przelozenie wielkich naczyn,
b) zespét niedorozwoju lewego serca,
ve‘)/ przetrwale krazenie ptodowe,
d) zwegzenie ciesni aorty,

e) zespol Ebsteina.

97. Ktére z ponizszych objawéw sugeruja zakazenie uktadu moczowego u niemowlgcia:

1) goraczka,
@)~Brak przyrostu masy ciata,

Mrata laknienia, wymioty,

da/okresy oddawania luZnych stolcdw,
5) powiekszenie weztéw chtonnych pachwinowych ?

Odpowiedz:

a) 1,2,3,4,5,

N 1,2,3,4,

C) 2) 37 4’ 5,

d) 1,35,
yz, 3, 4.
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98. W ktérej z ponizszych chor6b rozwazysz w pierwszym rzedzie mozliwo$¢ wykonania
allogenicznego przeszczepienia szpiku kostnego:

a) ostra biataczka limfoblastyczna CD10(+),
%rzewlekla biataczka szpikowa,

c) nabyta niedokrwistos¢ hemolityczna,

d) nieziarniczy chloniak ztosliwy z komérek B,
€) choroba Hodgkina ?

99. Ostre poglosnione zapalenie krtani:
1) w90% przypadkéw jest wywolane przez Haemophilus influenzae typu B,

2) objawy kliniczne wystepuja najczesciej w nocy, kilka godzin po zasnigeiu
dziecka,

3) charakterystycznym objawem jest utrudnione potykanie i $linotok,

4) leczeniem z wyboru u dzieci z nasilonymi objawami dusznosci jest
natychmiastowe podanie steroidu,

5) najczesciej wystepuje u dzieci w wieku powyzej 6 lat.
Odpowiedz:
a) 3,4,
b) 2,5,
c) 2,4,5,
d) 2,4,
zadne z powyzszych.

100. Ktéry z antybiotykéw moze byé najbardziej przydatny w leczeniu astmy przewleklej
cigzkiej:
a) amoksycylina,
b) klarytromycyna,
¢) roksytromycyna,

d) gefuroksym,
¥)/:o +c ?

27



	15.tif
	14.tif
	13.tif
	12.tif
	11.tif
	10.tif
	9.tif
	8.tif
	7.tif
	6.tif
	5.tif
	4.tif
	3.tif
	2.tif
	1.tif

